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Ки ївсь ко го на ці о наль но го 
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По плавсь ка В.В., 
за ступ ник ви ко нав чо го ди рек то ра 
Ди рек ції ан дер ай тин гу та ме то до ло гії 
ЗАТ “СК “Кре до-Кла сик”

НОВА ПОЛІТИКА У СФЕРІ ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ
СТРАХОВИХ КОМПАНІЙ ЄВРОПЕЙСЬКОГО

СПІВТОВАРИСТВА

Роз гля ну то єв ро пейсь кий до свід розв’язан ня проб лем за без пе чен ня пла тос п ро мож нос ті стра -
хо вих ком па ній та особ ли вос ті пе ре хо ду до но вих нор ма ти вів у за зна че ній га лу зі. Зроб ле но по -
рів няль ний ана ліз чинної та роз роб ле ної сис тем пла тос п ро мож нос ті. Ви світ ле но си ту а цію в
Укра ї ні.

European experience of Solvency of insurance industry and changing to a new system (Solvency II)
are considered. Comparative analysis of the new and active system is made. The situation in Ukraine
is described.

Сьо год ні не ви кли кає сум ні ву той факт, що са ме ефек тив на ро бо та стра хо ви -
ків, на ла год же ні кон ку рен т ні фі нан со ві від но си ни є за по ру кою роз вит ку дер жа ви
у внут ріш ньо му та зов ніш ньо му під при єм ниць ко му се ре до ви щі. За да ни ми СЕА
єв ро пейсь кі стра хо ви ки ге не ру ють об ся ги стра хо вих пре мій на су му по над 970 млрд
єв ро (що річ ний при ріст близь ко 6|%). 60|% пре мій при па дає на стра ху ван ня жит -
тя й, від по від но, 40|% – на ри зи ко ві ви ди стра ху ван ня. При цьо му чи сель ність зай -
ня тих у стра хо во му біз не сі пе ре ви щує один міль йон спів ро біт ни ків, а об сяг ін вес -
ти цій у еко но мі ку від стра хо вої ді яль нос ті до рів нює при близ но 6,3 млрд єв ро1. 

Стра хо ві та пе ре стра хо ві ком па нії ві ді гра ють важ ли ву роль у “пом’як шен -
ні” впли ву при род них ка та строф та збит ків, за вда них людсь кою ді яль ніс тю.
Так, із ме тою ком пен са ції втрат унас лі док при род них і тех но ген них ка та строф
у 2004 ро ці стра хо вою ін дус т рією бу ло ви пла че но стра хо вих від шко ду вань на су -
му близь ко 1,2 млрд до ла рів США, в 2005-му – 7 млрд, а у 2006-му – 15,5 млрд
до ла рів2.

Са ме то му за без пе чен ня пла тос п ро мож нос ті (в за галь но му зна чен ні – здат -
ність стра хо ви ка до ви ко нан ня взя тих стра хо вих зо бов’язань своє час но та в пов -
но му об ся зі) од нією з най важ ли ві ших проб лем не ли ше окре мої стра хо вої ком -
па нії, а й усьо го сві то во го стра хо во го рин ку. 

1
За да ни ми Євро пейсь кої стра хо вої та пе ре стра ху валь ної фе де ра ції. – http://www.cea.assur.org/

2
Natural catastrophes and man-made disasters // Sigma Research. – http://www.swissre.com//
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Істо рич но пер ші кро ки з розв’язан ня пи тань за без пе чен ня пла тос п ро мож -
нос ті стра хо ви ків бу ло зроб ле но на те ри то рії Євро пи, а са ме у Шве ції, із прий -
нят тям у 1903 ро ці За ко ну “Про ді яль ність стра хо вих ор га ні за цій”. На ступ ним
важ ли вим ета пом у вре гу лю ван ні за зна че них пи тань ста ла роз роб ка на по чат ку
1970-х ро ків мі ні маль них умов за без пе чен ня пла тос п ро мож нос ті стра хо ви ків у
рам ках Євро пейсь ко го Спів то ва рис т ва (ЄС).

До свід по до лан ня проб лем, пов’яза них із пла тос п ро мож ніс тю, кра ї на ми ЄС
є ду же ак ту аль ним для віт чиз ня но го стра хо во го рин ку з та ки ми йо го ха рак тер -
ни ми ри са ми, як зро стан ня кіль кос ті ком па ній із іно зем ни ми ін вес ти ці я ми, праг -
нен ня до за хоп лен ня біль шої час т ки рин ку, по ліп шен ня якос ті на дан ня стра хо -
вих по слуг і, як на слі док, за гос т рен ня кон ку рен т ної бо роть би.

Сьо год ні євро спіль но тою з без по се ред ньою учас тю Євро пейсь кої стра хо вої та
пе ре стра ху валь ної фе де ра ції (The European Insurance & Reinsurance Federation –
СЕА), чле на ми якої є по над 5000 стра хо вих ор га ні за цій із 33 кра їн, роз роб ля ють ся
но ві ре жим та ви мо ги до пла тос п ро мож нос ті стра хо вих ком па ній під офі цій ною на -
звою “Solvency II”, або “Дру га ди рек ти ва пла тос п ро мож нос ті” (да лі – Дру га ди рек -
ти ва), вве ден ня в дію якої пла ну єть ся у 2010–2012 ро ках. Ме тою цьо го про ек ту є
ана ліз су час них мо де лей пла тос п ро мож нос ті, а та кож роз роб ка та впро вад жен ня єди -
ної мо де лі пла тос п ро мож нос ті для стра хо вих ком па ній кра їн – учас ниць ЄС – із
ура ху ван ням су час но го ста ну стра хо вих рин ків і роз вит ку сві то вої еко но мі ки. До то -
го ж Дру га ди рек ти ва по вин на за мі ни ти 14 чин них нор ма тив но-пра во вих ак тів, що
при ве де до спро щен ня єв ро пейсь ко го за ко но дав ст ва в га лу зі стра ху ван ня3.

Євро пейсь кі стра хо ви ки та пе ре стра хо ви ки під три му ють про ект Дру гої ди -
рек ти ви, ад же він є уособ лен ням знач них змін у їх ній ді яль нос ті: іс нує ве ли ка
різ ни ця між са мо стій ним розв’язан ням проб лем пла тос п ро мож нос ті влас ної
стра хо вої ком па нії та ре гу лю ван ням за зна че но го пи тан ня на дер жав но му рів ні.
Тіль ки вста нов лен ня пев них нор ма ти вів і ви мог мо же од но час но за до воль ни ти
ін те ре си стра хо ви ків, стра ху валь ни ків та ак ці о не рів.

Одним із клю чо вих за вдань Дру гої ди рек ти ви є оцін ка сис те ми пла тос п ро -
мож нос ті, що най кра щим чи ном від об ра жа ти ме ре аль ні ри зи ки стра хо вої ком па -
нії; ме тою – не усклад нен ня сис те ми роз ра хун ку та ана лі зу пла тос п ро мож нос ті,
а вве ден ня ви со ких стан дар тів ри зик-ме нед ж мен ту та ефек тив но го роз мі щен ня
ак ти вів стра хо ви ків4.

Не об хід ність роз роб ки та впро вад жен ня Дру гої ди рек ти ви ви кли ка на, пе ред -
усім, тим, що чин ні ви мо ги що до ка пі та лу стра хо ви ка та мар жі пла тос п ро мож -
нос ті бу ли сфор мо ва ні ще на по чат ку 1970-х ро ків і на сьо год ніш ній день є за ста -
рі ли ми. З то го ча су на ука ри зик-ме нед ж мен ту знач но роз ви ну лася. На сьо год ні
ба га то ве ли ких стра хо вих ком па ній роз ви ва ють влас ні сис те ми оцін ки ри зи ків,

3
http://www.ins-club.com/?area_id=6&id=9543

4
Solvency II Introductory Guide. – http://www.cea.assur.org/cea/v2.0/uk/solvency/solvency.php
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що ба зу ють ся як на ви зна чен ні не об хід но го роз мі ру ак ти вів, так і на здій с нен ні
оцін ки взя тих на стра ху ван ня ри зи ків.

Дру га ди рек ти ва – це мож ли вість по ліп ши ти ре гу лю ван ня стра хо вої га лу зі
шля хом за про вад жен ня:

– ін фор ма цій но-ана лі тич ної сис те ми, що ба зу єть ся на оцін ці ри зи ків;
– ін тег ро ва но го під хо ду до умов стра ху ван ня та ви мог сто сов но ка пі та лу

стра хо ви ка;
– змі ша ної мо де лі сис те ми ри зик-ме нед ж мен ту;
– ви мог до ка пі та лу, що ба зу єть ся на внут ріш ніх мо де лях стра хо ви ків;
– ви знан ня не об хід нос ті ди вер си фі ка ції та змен шен ня ри зи ків.
При роз роб ці Дру гої ди рек ти ви бу ло про ана лі зо ва но основ ні мо де лі пла то -

с п ро мож нос ті про від них кра їн сві ту та лі де рів цієї га лу зі (рис. 1).

5
Solvency Assessment Models Compared //www.cea.assur.org/cea/v2.0/uk/solvency/solvency.php

Рис. 1. Основ ні мо де лі оцін ки пла тос п ро мож нос ті кра їн сві ту5

Модель Національної асоціації нагляду платоспроможності 
страховиків щодо оцінки капіталу та прогнозування (The National

Association of Insurance Commissioners — модель NAIC); США

Перша директива платоспроможності (Solvency I); 
Європейська директива 2002/13/ЄС та 2002/83/ЄС, 

Європейський парламент та Рада ЄС

Основа фінансової оцінки (The Financial Assessment Framework — 
модель FTK); Нідерланди

Швейцарський тест платоспроможності
(The Swiss Solvency Test — модель SST); Швейцарія

Комплекс заходів для страховиків (Financial Services Authority — 
модель FSA ); Велика Британія

Модель Юкки Рантала (розроблена Юккою Рантала, членом робочої 
групи “Другої директиви платоспроможності” — модель JR)

Модель оцінки капіталу (фінансової надійності) страховиків 
компанії Standard & Poor’s (модель S&P)

Сінгапурська модель: оцінка фінансової надійності 
для страхового бізнесу; Сінгапур

Канадська модель: тест оцінки капіталу (для страховиків, що займаються
страхуванням життя та ризиковими видами страхування); Канада
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На дум ку біль шос ті екс пер тів, по каз ни ки ана лі зу пла тос п ро мож нос ті, що ви -
ко рис то ву ють ся в Пер шій ди рек ти ві платоспроможності (Solvency I, далі –
Перша директива), не мо жуть адек ват но від об ра жа ти різ но ма ніт тя ри зи ків у ти -
по во му стра хо во му пор т фе лі стра хо вої ком па нії. У зв’яз ку з цим про гре сив ні стра -
хо ви ки роз роб ля ють та ви ко рис то ву ють влас ну внут ріш ню мо дель для ана лі зу
стра хо во го пор т фе ля та чин ни ків, що мо жуть не га тив но впли ну ти на пла тос п ро -
мож ність ком па нії. А як що по рів ня ти чин ні нор ма ти ви за без пе чен ня пла тос п ро -
мож нос ті в Укра ї ні та ЄС, то всі во ни ба зу ють ся на оцін ці ак ти вів стра хо ви ка, але
віт чиз ня на сис те ма пла тос п ро мож нос ті є іс тот но менш жор ст кою, ніж ви зна че на
Пер шою ди рек ти вою.

Окрім мар жі пла тос п ро мож нос ті важ ли ви ми чин ни ка ми за без пе чен ня пла -
тос п ро мож нос ті стра хо вої ком па нії є її га ран тій ний фонд та віль ні ре зер ви як
скла до ві влас них кош тів стра хо ви ка (рис. 2).

Осно вою фор му ван ня га ран тій но го фон ду стра хо вої ком па нії ви сту пає при -
бу ток. На жаль, у за ко но дав чій ба зі Укра ї ни не вста нов ле но мі ні маль но го роз мі -
ру та особ ли вос тей фор му ван ня га ран тій но го фон ду стра хо ви ка на від мі ну від
кра їн Євро пейсь ко го Со ю зу. Так, ди рек ти ва ми ЄС6 із ме тою за по бі ган ня зни -
жен ню пла тос п ро мож нос ті стра хо вих ор га ні за цій ви ма га єть ся ство рен ня мі ні -
маль но го га ран тій но го фон ду в роз мі рі не менш ніж 1/3 мар жі пла тос п ро мож -
нос ті. У свою чер гу, ве ли чи на мі ні маль но го га ран тій но го фон ду не по вин на бу ти
ниж чою від су ми та ко го фон ду, вста нов ле но го для пев но го ви ду стра ху ван ня.

Згід но із За ко ном Укра ї ни “Про стра ху ван ня”7 стра хо ви ки за ра ху нок не роз -
по ді ле но го при бут ку мо жуть ство рю ва ти віль ні ре зер ви, які є час т кою влас них

6
Про вне сен ня змін і до пов нень до Ди рек ти ви Ра ди 73/239/ЄЕС що до ви мог до за па су

пла тос п ро мож нос ті для під при ємств, що здій с ню ють стра ху ван ня, ін ше аніж стра ху ван ня жит -
тя: Ди рек ти ва Євро пейсь ко го Пар ла мен ту та Ра ди ЄЕС від 5 бе рез ня 2002 р. № 2002/13/ЄС. –
http://zakon.rada.gov.ua

7
Про стра ху ван ня: За кон Укра ї ни від 7 бе рез ня 1996 р. № 85/96-ВР зі змі на ми та до пов -

нен ня ми. – http://zakon.rada.gov.ua

Рис. 2. Струк ту ра влас них кош тів стра хо ви ка
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кош тів стра хо ви ка й ре зер ву ють ся з ме тою за без пе чен ня пла тос п ро мож нос ті
стра хо ви ка від по від но до прий ня тої ме то ди ки здій с нен ня стра хо вої ді яль нос ті. 

Отже, га ран тій ний фонд ра зом із віль ни ми ре зер ва ми є ще од ним дже ре лом
під три ман ня на леж но го рів ня пла тос п ро мож нос ті стра хо ви ків, то му для її за без -
пе чен ня доцільно створити на рів ні віт чиз ня ної за ко но дав чої ба зи мі ні маль ний
га ран тій ний фон д стра хо вих ор га ні за цій.

Пе ре хід від сис те ми оцін ки пла тос п ро мож нос ті за Пер шою ди рек ти вою до сис -
те ми, за про по но ва ної Дру гою ди рек ти вою, зоб ра же но на рис. 3.

Як вид но з рисунка, го лов ним при зна чен ням сис те ми оцін ки пла тос п ро -
мож нос ті, згід но із “Solvency II”, є оцін ка ре аль но го об ся гу ри зи ків ді яль нос ті
стра хо ви ка чи пе ре стра хо ви ка. В осно ву Дру гої ди рек ти ви пок ла де но мо дель, що
ба зу єть ся на ри зи ках і го лов ним при зна чен ням якої є пов на від по від ність роз мі -
ру ка пі та лу взя тим стра хо вим зо бов’язан ням. У іде а лі за зна че на мо дель має точ -
но роз по ді ля ти рі вень ри зи ку в пор т фе лі стра хо ви ка, ви зна ча ти не об хід ний об -
сяг ка пі та лу та спри я ти йо го най ефек тив ні шо му ви ко ри стан ню.

Та ким чи ном, Дру га ди рек ти ва не тіль ки ви зна чає ви мо ги що до до стат нос ті
ка пі та лу стра хо ви ків, а й спо ну кає стра хо ві ор га ні за ції до за про вад жен ня сис те -
ми оцін ки та кон т ро лю ри зи ків, що бе руть ся на стра ху ван ня. 

Рі вень ри зи ку у стра хо во му пор т фе лі за ле жить переважно від та ких чин ни -
ків, як: 

– роз ра ху нок стра хо вих та ри фів (ком па нія, що ре алі зує рен та бель ні стра хо ві
про дук ти, по тре бує мен шої ку му ля ції ка пі та лу (стра хо вих ре зер вів), ніж ком па нія,
що здій с нює ре алі за цію менш при бут ко вих стра хо вих про дук тів);

8
http://www.cea.assur.org/cea/v2.0/uk/solvency/solvdocs/SolvencyGuide.pdf

Р и с. 3. Пе ре хід від сис те ми оцін ки пла тос п ро мож нос ті “Solvency I” 
до “Solvency II”8
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– умо ви стра ху ван ня (на яв ність різ но ма ніт них до дат ко вих оп цій: до дат ко -
во го по крит тя, га ран тій, ін вес ти цій но го до хо ду то що); 

– агре сив на ін вес ти цій на по лі ти ка, або по лі ти ка вкла ден ня кош тів у ви со -
ко до хід ні ак ти ви, яка та кож по тре бує на яв нос ті біль шо го ка пі та лу;

– по лі ти ка пе ре стра ху ван ня та хед жу ван ня, що мо же змен ши ти рі вень ри -
зи ків; 

– по лі ти ка ди вер си фі ка ції ри зи ків у стра хо во му пор т фе лі9, яка, на дум ку ав -
то рів Дру гої ди рек ти ви, ма ти ме най біль ший вплив на не об хід ний роз мір ка пі та -
лу (ре зер вів).

Слід за зна чи ти, що на прак ти ці по бу до ва сис те ми, яка точ но вра ху ва ла би
вплив усіх чин ни ків на не об хід ний роз мір ка пі та лу та влас не пла тос п ро мож ність
стра хо ви ка, не мож ли ва. Ба га то стра хо ви ків роз роб ля ють ду же склад ні комп’ютер -
ні мо де лі для ви зна чен ня мож ли вих на слід ків впли ву різ но ма ніт них чин ни ків на
їх ній стра хо вий пор т фель. Ви ко ри стан ня та ких мо де лей дає впев не ність у якос ті
й точ нос ті оцін ки ри зи ків та ви зна чен ня роз мі ру не об хід но го ка пі та лу для окре -
мо го стра хо во го пор т фе ля.

Але не всі стра хо ви ки мо жуть по бу ду ва ти влас ну комп’ютер ну мо дель оцін -
ки ри зи ків – ма лі та се ред ні ком па нії за зви чай не ма ють та ких фі нан со вих мож -
ли вос тей. У зв’яз ку з цим Дру га ди рек ти ва про по нує аль тер на ти ву – так зва ний
“Стан дар т ний під хід”. Він ба зу єть ся на оцін ці ри зи ків, що від по ві дає прин ци -
пам внут ріш ніх мо де лей стра хо ви ків, і ста вить пе ред со бою ана ло гіч ну ме ту, але
ра зом із тим ви ма гає більш кон сер ва тив но го ви ко ри стан ня все ре ди ні кож ної
стра хо вої ор га ні за ції, оскіль ки не при сто со ва ний до вузь ко спе ці а лі зо ва них або
су то спе ци фіч них пор т фе лів стра хо ви ків. Крім то го, “Стан дар т ний під хід” бу де
де шев шим і прос ті шим у ви ко ри стан ні, ніж внут ріш ні мо де лі стра хо ви ків, а та -
кож ви ко ну ва ти ме роль по се ред ни ка між прос то тою й кон сер ва тиз мом та сти -
му люватиме ком па нії роз вивати склад ні ші влас ні мо де лі оцін ки ри зи ків. 

Отже, мож на ви ді ли ти три основ них прин ци пи фун к ці о ну ван ня мо де лі пла -
тос п ро мож нос ті Дру гої ди рек ти ви:

1. Ви зна чен ня об ся гу фі нан со вих ре сур сів, потрібних для ви ко нан ня нор ма -
ти вів пла тос п ро мож нос ті стра хо вої ком па нії, та ких як не об хід ний об сяг ка пі та -
лу для до три ман ня пла тос п ро мож нос ті — Solvency Capital Requirement (SCR).
SCR роз ра хо ву єть ся з до по мо гою “Стан дар т но го під хо ду” або внут ріш ніх мо де -
лей оцін ки пла тос п ро мож нос ті стра хо ви ків.

2. Утво рен ня сис те ми мо ні то рин гу з ме тою від сте жен ня зни жен ня рів ня ка -
пі та лу та йо го від по від нос ті мі ні маль но не об хід но му ка пі та ло ві – Minimum
Capital Requirement (MCR). Ця сис те ма пе ред ба чає та кож ви зна чен ня кіль кіс -
них та якіс них ха рак те рис тик фі нан со вих ре сур сів, по тріб них для до три ман ня
вста нов ле них ви мог що до пла тос п ро мож нос ті стра хо вих ор га ні за цій. На прик лад,

9
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во на ви зна чає сис те му кон т ро лю, внут ріш ні ри зи ки управ лін ня та ас пек ти опе -
ра цій них ри зи ків.

3. Ви зна чен ня ви мог що до стра ху ван ня кон к рет них ри зи ків (не об хід ний об -
сяг ка пі та лу, про зо рість та від кри тість ін фор ма ції то що).

Вар то за ува жи ти, що на ве де ні ви ще прин ци пи вза є мо пов’яза ні, отже не
повинні су пе ре чи ти один од но му. 

Та ким чи ном, Дру га ди рек ти ва пла тос п ро мож нос ті ста вить за ме ту, окрім
ана лі зу до стат нос ті ка пі та лу, здій с нен ня оцін ки стра хо во го пор т фе ля ком па нії та
на яв них стра хо вих ри зи ків, а са ме: сис те ми ан дерай тин гу, та риф ної по лі ти ки й
умов прий нят тя ри зи ків на стра ху ван ня, сис те ми пе ре стра ху ван ня та хед жу ван -
ня, ін вес ти цій ної по лі ти ки, рин ко вих і опе ра цій них ри зи ків стра хо ви ків. За зна -
че ні за хо ди, у свою чер гу, спря мо ва ні на поліпшен ня за хис ту прав спо жи ва чів
стра хо вих по слуг, по глиб лен ня рин ко вої ін тег ра ції та зро стан ня між на род ної
кон ку рен тос п ро мож нос ті єв ро пейсь ких стра хо ви ків. Тоб то но ві нор ма ти ви за -
без пе чен ня пла тос п ро мож нос ті стра хо вих ор га ні за цій спри я ти муть про ве ден ню
все біч но го ана лі зу всіх ви дів ри зи ків та ефек тив но му управ лін ню ни ми.

Укра їнсь ка сис те ма пла тос п ро мож нос ті ба зу єть ся на єв ро пейсь кій мо де лі –
Пер шій ди рек ти ві пла тос п ро мож нос ті, що від об ра жа єть ся в нор мах За ко ну “Про
стра ху ван ня”. Утім, ви мо ги до пла тос п ро мож нос ті віт чиз ня них стра хо ви ків іс тот -
но ниж чі від єв ро пейсь ких норм та нор ма ти вів, що по яс ню єть ся роз вит ком еко -
но мі ки й по сту по вим роз вит ком стра хо вої спра ви. Разом із тим про тя гом остан -
ньо го ро ку від бу ва єть ся вдос ко на лен ня чин но го за ко но дав ст ва – від пра цьо ву єть ся
но ва ре дак ція за зна че но го за ко ну, яка вра хо ву ва ти ме но ві ви мо ги та стан дар ти що -
до пла тос п ро мож нос ті й пе ред ба ча ти ме по сту по вий пе ре хід до єв ро пейсь ко го стан -
дар ту – Дру гої ди рек ти ви що до пла тос п ро мож нос ті, що особ ли во ак ту аль но у
зв’яз ку зі всту пом Укра ї ни до Сві то вої ор га ні за ції тор гів лі та праг нен ням до єв ро -
пейсь кої ін тег ра ції.
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